
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Görig (SPD) vom 03.02.2011 
betreffend Sport-Investitionsprogramm im Vogelsbergkreis 
und  
Antwort  
des Ministers des Innern und für Sport 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
Frage 1. Wie viele Bewilligungsbescheide wurden jeweils in den Jahren 2007 bis 2011 in 

welcher Höhe aus dem Sport-Investitionsprogramm in den Kommunen des Vogels-
bergkreises übergeben werden? 

 
Für das Jahr 2011 sind Projekte bis März 2011 berücksichtigt. 
 
Vereinseigener Sportstättenbau 

Aus diesem Programm wurden in den Jahren 2007 bis 2011 insgesamt drei 
Bescheide in Höhe von insgesamt 114.500 € bewilligt.  
 
Sonder-Programm "Sanierung Hallenbäder"  

Aus diesem Programm wurden von 2007 bis 2011 zwei Bescheide in Höhe 
von insgesamt 720.000 € bewilligt.  
 
Sonder-Investitionsprogramm "Sportland Hessen" zur Sportstätten-
sanierung/Modernisierung/Erweiterung  

Aus diesem Programm wurden von 2007 bis 2011 45 Bescheide in Höhe von 
insgesamt 1.018.000 € bewilligt. 
 
Frage 2. Welche Maßnahmen wurden im Einzelnen gefördert? 
 
Im Einzelnen wurden folgende Maßnahmen durch die Bewilligungen mit 
Landesmitteln gefördert: 
 
Vereinseigener Sportstättenbau 
 
2007: Turn- und Sportverein Fraurombach 1967 e.V., Schlitz 
 Bau einer vereinseigenen Schießsportanlage für Luftgewehr und 

Luftpistole als Anbau an das Dorfgemeinschaftshaus in Schlitz, 
ST Fraurombach 

 Bescheid vom 04.10.2007 über 25.000 € 
 
2010:  Turn- und Sportverein 1913 Groß-Eichen e.V., Mücke 
 Erweiterung, Umbau sowie Dachsanierung der vereinseigenen Turn-

halle in Mücke, OT Groß-Eichen 
 Bescheid vom 23.04.2010 über 39.500 € 
 
 Turn- und Sportverein 1909 Ilbeshausen e.V., Grebenhain 

Erweiterung des Sportlerheimes bei der Sportanlage in Grebenhain, 
OT Ilbeshausen 

 Bescheid vom 27.04.2010 über 50.000 € 
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Sonder-Investitionsprogramm "Sanierung Hallenbäder" 
 
2008: Bürgergenossenschaft Hallenbad Mücke eG 
 Sanierungsmaßnahmen Hallenbad Mücke 
 Bescheid vom 03.11.2008 über 650.000 € 
 
2009: Stadt Herbstein 
 Sanierungsmaßnahmen im Thermalbad in Herbstein 
 Bescheid vom 29.06.2009 über 70.000 € 
 
Sonder-Investitionsprogramm "Sportland Hessen" zur Sportstättensa-
nierung/Modernisierung/Erweiterung  
 
2007: Magistrat der Stadt Herbstein 
 Sanierung der Tartanbahn und Errichtung eines Schutzzaunes 
 Bescheid vom 30.09.2007 über 42.500 € 
 
 Turnverein 1919 Rainrod e.V., Schotten  
 Sanierung der Leichtathletikanlagen 
 Bescheid vom 15.10.2007 über 33.000 € 
 
 SV 1958 e.V. Ober-Gleen, Kirtorf 
 Erneuerung des Rasensportplatzes 
 Bescheid vom 13.11.2007 über 35.000 € 
 
 TTG Kirtorf/Ermenrod 
 Erweiterung der Gleentalhalle 
 Bescheid vom 15.11.2007 über 50.000 € 
 
 Schützenverein Wallenrod 1954 e.V., Lauterbach 
 Sanierung des Schützenhauses 
 Bescheid vom 19.11.2007 über 25.000 € 
 
 KK Schützenverein Wernges "Gut Schuß", Lauterbach 
 Erneuerung des Schützenhauses 
 Bescheid vom 19.11.2007 über 7.000 € 
 
 Reiterfreunde Antrifttal e.V., Kirtorf 
 Sanierung des Reitplatzes 
 Bescheid vom 05.12.2007 über 9.000 € 
 
2008: Sportverein Blau-Weiß Schotten 1909 e.V., Schotten 
 Sanierung der Flutlichtanlage 
 Bescheid vom 19.01.2008 über 10.000 € 
 
 Reit- und Fahrverein Herbstein e.V. "Dachreiter", Herbstein 
 Anbau eines Heulagers mit Unterstand an die bestehende Reitanlage  
 Bescheid vom 25.03.2008 über 4.500 € 
 
 Reiterverein Kirtorf und Umgebung, Kirtorf 
 Umdeckung des Reithallendaches 
 Bescheid vom 15.04.2008 über 35.000 € 
 
 Hessischer Turnverband, Alsfeld 
 Leistungszentrum in Alsfeld - Dachsanierung der Turnhalle 
 Bescheid vom 23.04.2008 über 40.000 € 
 
 Tischtennisgemeinschaft Büßfeld e.V., Homberg 
 Sanierung des Sportbodens, Schallschutzmaßnahmen sowie Dämm-

maßnahmen der   
 Decke über der Sporthalle 
 Bescheid vom 23.04.2008 über 12.000 € 
 
 Turn- und Sportverein 1909 Ilbeshausen e.V., Grebenhain 
 Sanierung und Modernisierung der Flutlichtanlage 
 Bescheid vom 25.04.2008 über 12.000 € 
 
 Turnverein Angersbach e.V., Wartenberg 
 Sanierung der Tennisplätze und Erneuerung der Zaunanlage 
 Bescheid vom 27.06.2008 über 12.000 € 
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 SG Michelbach-Busenborn-Breungeshain, Schotten 
 Sanierung der Nassräume und der Flutlichtanlage am Sportplatz 
 Bescheid vom 02.07.2008 über 10.000 € 
 
 Sportverein Stockhausen e.V., Herbstein 
 Um-Anbau der Sport- und Mehrzweckhalle 
 Bescheid vom 23.07.2008 über 50.000 € 
 
 Schützenverein Alsfeld 1384 e.V., Alsfeld 
 Sanierung und Kompletteinhausung der 25 m Schießbahn 
 Bescheid vom 17.09.2008 über 20.000 € 
 
 Sportgemeinschaft 1947 Freiensteinau e.V., Freiensteinau 
 Erweiterung und Modernisierung des Vereinsheimes 
 Bescheid vom 18.09.2008 über 50.000 € 
 
 Schützenverein Salz e.V., Freiensteinau 
 Dachsanierung des Schützenhauses 
 Bescheid vom 23.09.2008 über 12.000 € 
 
 Sportverein 1921 Nieder-Moos e.V., Freiensteinau 
 Dachsanierung des Sportlerheims 
 Bescheid vom 10.10.2008 über 8.000 € 
 
 Sportverein Ober-Breidenbach/Strebendorf 1978 e.V., Romrod 
 Sanierung des Sportheimdaches 
 Bescheid vom 15.10.2008 über 3.000 € 
 
 Sportverein Chattia 1921 Ulrichstein e.V., Ulrichstein 
 Erweiterung und Sanierung des Sportlerheimes 
 Bescheid vom 13.11.2008 über 20.000 € 
 
 Schützen-, Sport- und Kulturverein Ilsdorf, Mücke 
 Wiederaufbau der Schützenhalle nach einem Brand 
 Bescheid vom 26.11.2008 über 30.000 € 
 
 Turn- und Sportverein 1924 Eifa e.V., Alsfeld 
 Erneuerung der Dachflächen, Fenster, Außenwände, Duschen und 

  
 Kesselerneuerung 
 Bescheid vom 09.12.2008 über 50.000 € 
 
2009: Turn- und Sportgemeinde "Slitisa" e.V. Schlitz, Schiltz 
 Erneuerung von Dach, Heizung, Duschräume 
 Bescheid vom 30.03.2009 über 25.000 € 
 
 Reit- und Fahrverein Landenhausen e.V., Wartenberg 
 Modernisierung der Reitanlage - Stallumbau/Bande/Hauptreiteplatz 
 Bescheid vom 30.03.2009 über 25.000 € 
 
 Fußballsportverein 1958 Wahlen e.V., Kirtorf 
 Erneuerung des Spielfeldes, Barriere sowie der Ballfanganlage 
 Bescheid vom 30.03.2009 über 20.000 € 
 
 Sportverein 1928 Ruppertenrod e.V., Mücke 
 Dachsanierung Sportheim 
 Bescheid vom 01.04.2009 über 22.000 € 
 
 Tennisclub 84 Lautertal-Hörgenau e.V., Lautertal 
 Sanierung von zwei Tennisplätzen mit Kunstrasen - Sanierung der 

Außenfassade und der Böschung zum Galgenweg 
 Bescheid vom 03.04.2009 über 20.000 € 
  
 Sportverein 1958 Ober-Gleen e.V., Kirtorf 
 Dachsanierung des Sportlerheimes in Kirtorf, ST Ober-Gleen 
 Bescheid vom 07.04.2009 über 7.000 € 
 
 Turn- und Sportgemeinschaft 1946 Kirtorf e.V., Kirtorf 
 Sanierung und Modernisierung des Vereinsheimes 
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 Bescheid vom 23.04.2009 über 50.000 € 
 
 Sportverein "Frisch auf" 1926 Berfa e.V., Alsfeld 
 Kompletterneuerung des Daches in Alsfeld, ST Berfa 
 Bescheid vom 29.05.2009 über 22.000 € 
 
 Tennisclub Kirtorf e.V., Kirtorf 
 Einbau einer Heizungsanlage im Tennisheim in Kirtorf 
 Bescheid vom 02.07.2009 über 10.000 € 
 
 Sportverein 1921 e.V. Ehringshausen, Gemünden (Felda) 
 Sanierungsmaßnahmen am Sportheim in Gemünden, OT Ehringshau-

sen 
 Bescheid vom 06.08.2009 über 12.000 € 
 
 Tischtennisverein 1979 Heimertshausen e.V., Kirtorf 
 Sanierung der Nasszellen und Errichtung eines Funktionsgeräterau-

mes in Kirtorf, ST Heimertshausen 
 Bescheid vom 17.09.2009 über 10.000 € 
 
 Turn- und Sportgemeinschaft 1946 Kirtorf e.V., Kirtorf 
 Sanierungsmaßnahmen am Sportplatz in Kirtorf 
 Bescheid vom 17.09.2009 über 35.000 € 
 
2010: Stadt Lauterbach 
 Modernisierung und Sanierung der Tribüne, der Rundlaufbahn und 

des Sportplatzes im Adolf-Spieß-Stadion in Lauterbach 
 Bescheid vom 12.04.2010 über 100.000 € 
 
 Sportverein 1958 e.V. Ober-Gleen, Kirtorf 
 Sanierung des Rasensportplatzes und Zaunerrichtung am Sportgelände 

in Kirtorf 
 Bescheid vom 20.04.2010 über 7.000 € 
 
 Reit- und Fahrverein Arnshain e.V., Kirtorf 
 Errichtung eines Reitplatzes in Kirtorf, ST Arnshain 
 Bescheid vom 20.04.2010 über 12.000 € 
 
 Schützenverein 1923/53 e.V. Angersbach, Wartenberg 
 Erweiterung des Schießstandes und Erneuerung der Heizung im 

  
 Feuerwehrgerätehaus in Wartenberg, OT Angersbach 
 Bescheid vom 26.08.2010 über 5.000 € 
 
2011: Turnverein Alsfeld 1849 e.V., Alsfeld 
 Sanierung der Duschanlage in der Turnhalle in Alsfeld 
 Bescheid vom 02.02.2011 über 10.000 € 
 
 Sportverein 1959 Rainrod e.V., Schotten 
 Durchführung verschiedener Baumaßnahmen auf dem Sportgelände in 

Schotten,  ST Rainrod 
 Bescheid vom 09.02.2011 über 22.000 € 
 
 KK-Schützenverein Hartershausen e.V., Schlitz 
 Modernisierung der Schießanlage in Schlitz, ST Hartershausen 
 Bescheid vom 09.02.2011 über 6.500 € 
 
 Sportverein 06 Alsfeld e.V., Alsfeld 
 Sanierungsmaßnahmen auf dem Sportgelände in Alsfeld 
 Bescheid vom 08.03.2011 über 6.500 € 
 
 Schützenverein 1954 Wallenrod e.V. 
 Sanierungsmaßnahmen am Schützenhaus in Lauterbach, ST Wallenrod 
 Bescheid ist zur Unterschrift 
 
Frage 3. Wie viele Anträge zum Investitionsprogramm "Sportland Hessen", in welcher 

Höhe und für welche Maßnahmen liegen für den Vogelsbergkreis aktuell vor und 
sollen gefördert werden? 

 
Folgende 12 Förderanträge aus dem Sonder-Investitionsprogramm "Sport-
land Hessen" liegen vor und sollen gefördert werden: 
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Schwimmbadverein Einartshausen e.V., Schotten 
Renovierungsarbeiten am Außengelände in Einartshausen 
 
SV 1959 Ober-Ofleiden e.V., Homberg 
Anbau eines Geräte- und Abstellraumes zum Sporthaus 
 
SG Freiensteinau, Freiensteinau 
Sanierung des vorhandenen Tennisplatzes 
 
Turnverein 1952 Engelrod e.V., Lautertal 
Ballfangzaun, Belüftungsanlage, Heizung 
 
Sport- und Gesang-Verein 1922 Appenrod e.V., Homberg 
Sanierung Sportheim 
 
FSV Angenrod 1927 e.V., Alsfeld 
Sanierung und Modernisierung des Sportgeländes sowie Vervollständigung 
der Flutlichtanlage 
 
Tennisclub Rot-Weiß Lauterbach e.V., Lauterbach 
Überholung Elektroinstallation im Clubhaus 
 
Homberger Tennis Club e.V., Homberg 
Modernisierung von Tennisplätzen 
 
Turn- und Sportverein Wohnfeld 1975 e.V., Ulrichstein 
Renovierung Umbau 
 
TSV Lingelbach 1925 e.V., Alsfeld 
Anbau Sportheim, Erneuerung Dacheindeckung, Einbau einer Heizungsan-
lage und Außendämmung am Sportheim 
 
Sportverein Germania 1923 Bobenhausen e.V., Ulrichstein 
Umbau und Sanierung Fensteranlagen, Duschen, Heizung, Spielfeld 
 
Romrod 
Schützenverein 1923 e.V. Ober-Breidenbach  
Dachsanierung des Feuerwaffenschießstandes 
 
Über die Höhe der Landeszuwendungen dieser Anträge kann erst entschie-
den werden, wenn alle Antragsunterlagen vollständig vorgelegt wurden. 
 
Wiesbaden, 16. April 2011 

Boris Rhein 
 
 
 


